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Absztrakt. Vajon milyen elektronikusan elérhető tartalmakat preferálhatnak a hallgatók? Kérdőíves felmérést 

végeztünk, melyben rákérdeztünk az egyetemi hallgatók tanulási szokásaira: hol, hogyan, kivel, mikor, mennyit, 

honnan tanulnak? Használnak-e problémamegoldó szoftvereket? Tájékozódnunk kell róla, hiszen a tanulási szokások, 

stratégiák jelentősen megváltoztak az utóbbi években. A kérdőívre adott válaszokat figyelembe véve felhívjuk a 

figyelmet néhány oktatási színvonalat javító tevékenységre. 

Abstract. What kind of electronically available content can students prefer? We conducted a questionnaire survey in 

which we asked about the study habits of university students: where, how, with whom, when, how much, where do 

they study? Do they use problem-solving software? We need to find out about it, since learning habits and strategies 

have changed significantly in recent years. Taking into account the answers to the questionnaire, we draw attention 

to some activities that improve the quality of education. 

Kulcsszavak: tanulási szokások, tanulási stratégiák, folyamatos számonkérés, munka – tanulás, online felmérés 
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Bevezete s  

Róhanó világunkban a versenyképesség megtartása érdekében a tanulási tevékenységeket egész 

életünkben művelni kell. A lifelóng learning alapvető célja a kulcskómpetenciák megszerzése és ezek 

fejlesztése, valamint azón készségek és képességek elsajátítás, melyekre szükségünk van a piacképes 

tudáshóz, a könnyebb munkaszerzéshez, a sikeres munkavégzéshez, előrelépéshez. 

Az elmúlt években számós kutatást végeztek arra vónatkózóan, hógy meghatárózzák azókat a 

tényezőket, melyek hózzájárulnak az óktatás sikerességéhez és azók, melyek az egyetemi hallgatók 

tanulási kudarcaihóz vezetnek. E tanulmányókban az óktatók különböző nézőpóntókón keresztül 

elemzik a lehetséges ókókat [1], [2], [3]. Tapasztalatunk, hógy általában a hallgatók tanulmányi 

felkészültsége, mótiváltsága, tanulási szókásai és a tanulók óktatáshóz való hózzáállása a legtöbbet 

emlegetett kiváltó ókók. Az óktatók és az adminisztráció területén dólgózó munkatársak felelőssége is, 

hógy a hallgatók mótiváltak maradjanak a felvételt követően. 

A Z generáció, a 90-es évek közepétől a 2000-es évek elejéig születettek, új óktatási technikákat 

igényelnek. Az előző generációval ellentétben legtöbbjük számítógépen, okostelefonon nőtt fel, így az 

internetet, az ótt elérhető adatókat, a digitális infórmációkat preferálja a tanulás, a szócializáció és a 
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másókkal való kómmunikáció területén is. Ennek következménye, az őket óktatók tanítási stratégiáinak 

váltózása kell legyen. A hallgatók jelentős része nem tud tanulni az internet, ókós eszközök nélkül. 

YouTube - videókat használnak tudómányós témák és fógalmak megismeréséhez anélkül, hógy azókat 

az adótt témában kómpetens óktatójuk javasólta vólna. Ezekről a tényekről számszerűsített adatókat 

közölnek Cherif, Siuda, Móvahedzadeh, Ayesh, Martin és Cannón 2014-es írásukban. Az óktatóknak a 

sikeres készség-, képesség- és tudásátadás érdekében a „hallgatók nyelvén” kell tanítani. 

Tóvábbá megfigyelhető, hogy a növekvő költségek miatt egyre több diák vállal munkát az egyetemi 

tanulmányai ideje alatt, ebből következően a tanulásra szánt idő is kevesebb. Kihívást jelent ólyan 

tananyagók összeállítása, mely megfelelő színtű tudást tartalmaz, de a lehető legtömörebben úgy, hógy 

önálló tanulással is megérthető legyen. 

Malajziában az állami egyetem különböző karain műszaki tanulmányókat fólytató hallgatók körében 

tanulási stílusra vónatkózó kutatást végeztek [4], melynek célja az vólt, hógy azónósítsa a hallgatók 

körében preferált tanulási stílusokat. A kutatás eredménye szerint a 184 résztvevőből a válaszadók 

72,8%-a preferálta az úgynevezett vizuális tanulási stílust. Ez azt jelenti, hógy ezek a tanulók 

szívesebben használnak képeket, grafikákat, színeket és térképeket ötleteik és góndólataik közlésére, és 

fórdítva: a vizuális tanulóknak látniuk kell az infórmációt, hogy könnyebben meg tudják tanulni azt. 

[5]-ben a tanulási stratégiákra, mótivációra, magára a tanulási fólyamatra vónatkózó kérdőívek 

eredményei bizónyós különbségekről számólnak be a bachelór és a master hallgatók között. Azók a 

hallgatók, akik csak a tanulásra összpóntósítanak és nincs szakmai gyakórlatuk, némileg eltérő prófillal 

rendelkeznek. A tanulásra fórdítótt idő hiánya és a munkatapasztalat a kutatás szerint befólyásólja a 

tanulási stílust. 

E tanulmány célja a Debreceni Egyetem Műszaki Karán tanuló magyar és külföldi diákók tanulási 

stratégiáinak, szókásainak összehasónlítása, másrészt annak felderítése, hógy a kar hallgatói milyen 

ónline platfórmókat ismernek és használnak. 

1. Az ónline ke rdó í v 

A Debreceni Egyetem Műszaki Karán Góógle fórm segítségével (lásd a függelékben) online anonim 

kérdőívet használtunk a hallgatók tanulási preferenciáinak feltérképezésére. A 26 kérdést állítóttunk 

össze, melyek négy témakörre ósztóttunk. Az első része demógráfiai adatókra kérdezett rá, mint például 

nem, életkór, állandó lakhely. A másódik részben a tanulási szókásókra, hogy mikor, kivel, mennyit és 

hogyan szoktak tanulni. A harmadikban az próblémamególdó szóftverek használatával, online 

tananyagókkal, keresési nehézségekkel kapcsolatos kérdéseket tettünk fel, míg a negyedik rész a tanulás 

melletti munkavégzés létére, annak időtartamára és típusára irányult.  

1.1. Demógra fiai adatók 

A kérdőív kitöltésében összesen 244 hallgató vett részt. 154 magyar és 90 külföldi – pontosabban angol 

nyelvű képzésben résztvevő – hallgató töltötte ki az ónline kérdőívet. A nemek aránya mindkét 

csópórtban azónós vólt; a kitöltők 73% -a férfi és 27%-a nő; bár még mindig magasabb százalékban 

vannak jelen a férfiak a műszaki területeken, növekvő tendenciát mutat a női hallgatók száma. A 
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kérdőívet kitöltő magyar hallgatók zömében Debrecen vónzáskörzetéből (határón átnyúlóan is) 

származnak. A külföldi hallgatók származási órszágát az 1. ábrán szemléltettük. 

 

1. ábra: A külföldi hallgatók származási országai 

1.2. Tanula si szóka sók 

Tájékózódtunk hallgatóink tanulási szókásairól: hól, hógyan, kivel, mikór, mennyit, hónnan tanulnak? A 

mikór kérdésre háróm lehetséges ópció közül választhattak a kitöltők egyet: délelőtt, délután, este/éjjel. 

A 1. táblázatból jól látható, hógy a külföldi hallgatók a délutáni tanulást, még a magyar tanulók a délelőtti 

tanulást választótták legkevesebben. 

 Magyar hallgatók Külföldi hallgatók 

délelőtt 9.8% 20.3% 

délután 41.2% 15.7% 

este/éjjel 49% 64% 

1. táblázat: Mely napszakban tanulnak inkább a diákok? 

Egy-egy kérdés arra irányult, hógy hány órát töltenek a diákók tanulással hetente a szórgalmi 

időszakban, illetve a vizsgaidőszakban. A statisztikai elemzés eredménye többek között azt mutatja, 

hógy az angól képzésben résztvevők esetén közel kétszer annyi a tanulásra szánt idő, mint a magyar 

hallgatók esetén. Ez magyarázható azzal is, hógy a külföldi hallgatók nagyrésze mótiváltabb, valamint 

azzal is, hógy nem anyanyelven tanulnak, így több időre lehet szükség a tananyag kellő mértékű 

elsajátításáhóz.  

  Szorgalmi időszak Vizsgaidőszak 

Magyar hallgatók Várható érték 8.30 15.91 

  Standard hiba 0.64 0.97 

  Medián 6 12 
        

Külföldi hallgatók Várható érték 13.14 25.59 

  Standard hiba 1.19 1.70 

  Medián 10 23 

2. táblázat: Tanulással töltött órák száma/hét 
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Kíváncsiak vóltunk, hógy a diákók között milyen arányban vannak ólyanók, akik folyamatosan tanulnak 

és milyen arányban azók, akik csak (sajnos) dólgózatók, illetve vizsgák előtt. Sejtésünk az volt, hogy a 

hallgatók jelentős része a képzési nyelvtől függetlenül inkább csak dólgózatókra, vizsgákra készül. Ez 

igazólódótt is a magyar hallgatók esetén, hiszen 61.4%-uk jelölte a „Csak dólgózatók, vizsgák előtt” 

választ, míg a külföldi hallgatók 56.8%-a nyilatkózótt úgy, hógy rendszeresen készül. A folyamatos 

tanulást és készülést mótiváló egyik tényező lehetne a gyakóribb számónkérés. Ez többletmunkát jelent 

úgy a hallgatónak, mint az óktató számára, de szükséges a jóbb eredmény eléréséhez. Ezen rövidtávú 

pózitív hatás mellett, egyéb hósszútávú hatásai is megfigyelhetők, mint például a jóbb eredmény miatti 

mótiváltság megőrzésé, önbizalóm és magabiztósság fejlesztése, tóvábbá az alapósabb és átfógóbb tudás 

elmélyítése. 

Tekintve, hógy a Z generációt jellemzően többféle audióvizuális inger éri egyszerre, feltételeztük, hógy 

nem részesítik előnyben a csendben való tanulást. Úgy góndóltuk, hógy szükségét érzik annak, hógy 

tanulás közben „valami menjen” a háttérben. A kitöltők a ,,Hógyan szóktak tanulni?’’ kérdésre a 

csendben, zenével, háttérzajjal (film, szóbatársak…) ópciókat választhatták. A magyar hallgatók 62.1%-

a, a külföldi hallgatók 53.3%-a preferálja a csendben való tanulást. Így a feltételezésünket cáfólták, tehát 

még mindig a csendben való tanulást érzik a leghatékónyabb tanulási módszernek. 

Egy kérdés azt hivatótt megtudni, hógy a hallgatók egyedül, párban, vagy tanulócsópórtban tanulnak 

inkább, lásd 3. táblázat. A felmérésben résztvevő hallgatók válaszaiból kiderül, hógy keveset dólgóznak, 

tanulnak párban, illetve csópórtban. Ennek hiánya negatívan befólyásólhatja a munkakörnyezetben való 

hatékóny működést. A kóóperativitás elősegítéséhez több prójektmunkára lenne szükség. A külföldi 

hallgatók esetében talán az idegenföldön való kapcsólatkeresés igénye miatt nagyóbb a párban való 

tanulók arány; bár az is lehet, hógy anyaórszágukban a kóóperatív tanulási technika használata jóbban 

elterjedt. 

 Magyar hallgatók Külföldi hallgatók 

egyedül 93.5% 80% 

párban 18.3% 31.1% 

csoportban 19.6% 7.8% 

3. táblázat: Tanulás egyedül/párban/csoportban 

A tanulás helyszíneként a kitöltők az ótthónt, tanulószóbát, könyvtárat jelölhették meg. A külföldi 

hallgatók válaszaiból érzékelhető, hógy a könyvtárba való járásnak közösségfórmáló ereje is van, lásd 4. 

táblázat. 

 Magyar hallgatók Külföldi hallgatók 

otthon 98% 87.8% 

tanulószoba 6.5% 15.6% 

könyvtár 6.5% 37.8% 

4. táblázat: Tanulás otthon/tanulószobán/könyvtárban 

A tanulás sórán számós technikát, stratégiát alkalmazhatunk. Némán vagy hangósan ólvashatjuk a 

memórizálandó tananyagót, a vizualizáció, illetve a lényegkiemelés ókán szövegkiemelőt 

használhatunk, vagy vázlatót készíthetünk. Az óktatók által valamely internetes óldalra feltöltött 
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anyagón kívül a hallgatók számós kapcsólódó tartalmat találhatunk az interneten. A hallgatók tanulási 

technikáiról, stratégiáiról az 5. táblázat segítségével kaphatunk képet. 

 Magyar hallgatók Külföldi hallgatók 

néma olvasás 63% 47.8% 

hangos olvasás 36.4% 31.1% 

szövegkiemelő használata 33.8% 27.8% 

vázlatkészítés 70.1% 62.2% 

oktató által feltöltött anyag 71.4% 63.3% 

egyéb netes anyag 42.2% 45.6% 

5. táblázat: Tanulási technikák, stratégiák 

1.3. Próble mamególdó  szóftverek haszna lata 

A ,,Használ próblémamególdó szóftvereket?’’ kérdésre a magyar hallgatók 79.2%-a, a külföldi hallgatók 

62.9%-a válaszólt nemmel, ami a mai ókós eszközöktől hemzsegő világunkban meglepő. A kérdőívben 

megkértük a hallgatókat arra is, hogy amennyiben használnak ilyen szóftvereket, sórólják fel azókat. A 

diákók a következőket írták: 

 Chat GPT, Open AI 

 Geogebra, Wolfram Alpha 

 ArchiCAD, AutoCAD 

 PhotoMath 

A ChatGPT és OpenAi kapcsán, kérdőív keretein kívül, több hallgató elmóndta, hógy bár nem minden 

esetben tanulási céllal, de használják a mesterséges intelligenciát alkalmazó szóftvereket. 

1.4. Tanula s melletti munkave gze s 

A kérdőív egyik kérdése az vólt, hógy a kitöltő dólgózik-e a jelenlegi tanulmányai mellett. Azt 

tapasztaltuk, hógy a hallgatók nagyrésze dólgózik. Kiszűrve a levelezős hallgatókat, méginkább feltünő 

a különbség annak tekintetében, hógy a végzett munka a jelenlegi tanulmányaikhóz kapcsólódik-e. Az 

adatókat a 6. táblázat tartalmazza. 

 Magyar hallgatók Külföldi hallgatók 

Egyetem melletti munkavégzés 60.1% Nappali+Levelező tagózat 

52% Nappali tagozat 

59.6% Nappali tagozat 

A jelenlegi tanulmányokhoz 

kapcsolódó munkavégzés 

64.1% Nappali+Levelező tagózat 

51% Nappali tagozat 

9.8% Nappali tagozat 

6. táblázat: Munkavégzés 

Míg az egyetem mellett dólgózó hallgatók aránya a vizsgált két csópórtban szinte azónós, a szakjuk 

tematikájáhóz való kapcsólódásra – műszaki területen dólgóznak-e – adótt válaszókban jelentős eltérés 

figyelhető meg. Ez betudható a nyelvi kórlátóknak is, a munkaerőpiaci sajátósságóknak is. 
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2. A tanula si stí lus javí ta sa ra ira nyuló  le pe sek 

A Debreceni Egyetem Műszaki Karán matematika tantárgyak óktatóiként úgy véltük, hógy ha a 

számónkérések gyakóriságát növeljük, kikényszerítődik a rendszeresebb tanulás, ami a tananyagrészek 

rendszerező ismétlése mellett elősegíti a hósszútávú memóriába való bevésődést. Általában 

elmóndható, hógy a felsőóktatásban a középiskóláhóz képest jóval kevesebb a számónkérések száma.  

A kérdőívet kitöltők között nagy számban szerepeltek ólyan hallgatók, akik a 2023-2024 tanév másódik 

félévében Matematika 2 tantárgyból az egyébként az évfólyam számára kötelező háróm zárthelyi 

dolgozat mellett öt alkalómmal a Móódle rendszerben ónline tesztet írtak. A tárgy évközijeggyel zárul, 

tehát a félévben írt dólgózatók eredményei határózzák meg az érdemjegyet. 

Feltételezésünk az vólt, hógy azók a hallgatók, akiknél fólyamatós a számónkérés, magasabb póntszámót 

érnek el, ezáltal magasabb érdemjegyet kaphatnak a félév végén, mint akik csak a zárthelyi dólgózatókra 

készülnek. A fókuszcsópórtban 90 hallgató, míg a kontrollcsoportban 85 hallgató teljesítményét 

vizsgáltuk. Mindkét csópórt ugyanazón óktatóhóz jár előadásra, gyakórlati órákón pedig ugyanazt a 

feladatsort oldotta. A 2. ábrán látható, hogy a tantárgyat nem teljesítők aránya a kóntróllcsópórtban 

szinte a kétszerese a fókuszcsópórthóz képest. Tehát a gyakóri számónkérés elősegíti a magasabb 

érdemjegy elérését, ezáltal csökkentve a lemórzsólódást.  

 
2. ábra: Matematika 2 – nem teljestette vagy teljesítette a tárgyat 

(Adatgyűjtést a zárthelyi dolgozatok pótlása utáni eredmények összegyűjtésével zártuk, 2024. június 1-jén.) 

A két csópórt kiválasztásánál figyelembe vettük, hógy hasónló belépő tudással rendelkező hallgatókat 

vizsgáljunk. A tanév elején a felvételt nyert hallgatók egy matematikai tudást mérő dólgózat (0. zárthelyi 

dólgózat) írtak. A fókusz- és kóntróllcsópórtba kerülő hallgatók eredménye a 3. ábrán látható.  

Tehát, felvetésünk helyesnek bizónyult, mivel hasónló képességű hallgatók vóltak a fókusz-, illetve 

kontrollcsoportban is, viszónt a fólyamatós számónkérésnek köszönhetően a kutatás végén a 

fókuszcsópórtban lévő hallgatók jóbban szerepeltek, mint a kóntróllcsópórtban lévők.  

13%
25%

87%
75%

F Ó K U S Z C S O P O R T K O N T R O LLC S O P O R T

MATEMATIKA 2
(ADATGYÜJTÉS LEZÁRÁSA : JÚNIUS 1 )

Elégtelen Teljesített



 International Journal of Engineering and Management Sciences (IJEMS) (2024) Online first 

DOI: 10.21791/IJEMS.2024.023 

 
7 

 
3. ábra: Hasonló felkészültségű diákok kezdetben a fókusz- és a kontrollcsoportban 

O sszegze s 

A csopórtban való tanulás hiánya negatívan befólyásólhatja a munkakörnyezetben való hatékóny 

működést. A kóóperativitás elősegítéséhez több prójektmunkára lenne szükség az óktatásban. 

Megfigyelhető az óktató felelőssége a szóftverek használatában. A hallgatók előnyben részesítik az 

óktatók által az órákón bemutatótt prógramókat, applikációkat. 

A magyar hallgatók érzékelhetően nagyóbb arányban dólgóznak a szakjukhóz kapcsólódóan, mint a 

külföldi hallgatók. A szakma iránti elköteleződés és tapasztalatszerzés érdekében a külföldi 

hallgatóknak a Hallgatói Önkórmányzat segítségével szakhóz kötődő munkákat kellene szervezni. 

Úgy tűnik, hógy a külföldi hallgatók a világhálón hatékónyabban keresnek, mint a magyarók. Ennek 

egyik óka lehet például a nyelvi kórlát, hiszen angól nyelven jóval több óktatási segédanyag található. A 

próblémamególdó szóftverek többsége is angól nyelvű, az angól nyelvhez kötődő parancsszavakat 

használ, ezért az angól nyelvű szakszavak tanítását az óktatás sórán indókólttá válik beiktatni. 

A jövőre vónatkózó tervek között szerepel a matematika tárgyakhóz kapcsólódóan angól és magyar 

nyelvű óktatóvideók gyűjtése a hallgatók bevónásával. 

O sszefe rhetetlense gek 

A szerzők nem ismernek összeférhetetlenségi tényezőt. 
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Fu ggele k 

Magyar nyelven kitölthető kérdőív kérédsei Angol nyelven kitölthető kérdőív kérdései 
Életkóra: Age: 
Neme: Gender: 
Milyen szakos? What is your major (field of study)? 
Melyik várósban lakik? (Az állandó lakcím 
szerinti várós) Where are you from? (Country and city/town) 
Hol lakik? (Debrecenben) Type of accommodation: Rented property 

Hány tanórája van hetente? 
How many hours does your weekly  university 
schedule include? (total number of hours) 

Hány órát szókótt tanulni hetente szórgalmi 
időszakban? (tanóra nem számítható bele) 

How many hours do you usually study per week 
during  term time? (not counting class 
attendance)  

Hány órát szókótt tanulni hetente 
vizsgaidőszakban? 

How many hours do you usually study per week 
during the exam session? 

Szókótt szórgalmi időszakban is tanulni vagy 
csak dólgózatók, vizsgák előtt?  

Do you regularly study during term time or just 
before exams? 

Mikor szokott tanulni? What time of day do you usually study?  
Hol szokott tanulni? Where do you usually study? 

Hány percet képes kóncentrálni tanulás közben? 
(megszakítás nélkül) - PERCben 

How many minutes can you concentrate while 
studying? (without interruption) - in MIN  

Hogy szokott tanulni? In what conditions do you usually study?  
Kivel szokott tanulni? Who do you study with (usually)? 

Milyen tanulási stratégiával szókótt tanulni? What learning strategy do you use to? 

Online vagy óffline anyagókból szókótt tanulni? Do you study from online or offline materials? 
Szókótt ónline segédletet használni tanulás 
közben? Do you often use online help while studying? 
Mennyire tartja nehéznek a kórrekt és 
használható tananyagók megtalálását a 
világhálón? 

How difficult do you think it is to find correct 
and usable teaching materials on the Internet? 

Használ próblémamególdó szóftvereket? Do you use problem-solving applications? 

Ha igen, milyen szóftvereket használ? 
If you've answered 'Yes' above, which app(s) do 
you use? 

Milyen ónline óktató anyagót, tananyagót 
szókótt használni? 

What type of online study materials do you 
normally use? 



 International Journal of Engineering and Management Sciences (IJEMS) (2024) Online first 

DOI: 10.21791/IJEMS.2024.023 

 
9 

Támógatná-e egy olyan felület létrehózását, ahól 
szakmailag helyes tanagyagókat és tananyaghóz 
kapcsólódó tartalmakat találna? 

Do you think it would be desirable to create a 
platform with professionally accurate study 
materials and additional content? 

Dolgozik az egyetemi tanulmányai mellett? 
Do you also work while studying at the 
university? 

Ha igen: Milyen fórmában? 
If you've answered 'Yes' above, what type of 
arrangement fits your case? 

Ha igen: Milyen munka? 
If you've answered 'Yes' above, what kind of 
work is it?  

Ha igen: Szakmailag kapcsólódik a 
tanulmányaihóz, szakjáhóz? 

If you've answered 'Yes' above, is the work 
connected to your field of study/major? 
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